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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Κοινοβουλευτική Ομάδα 

 

Αθήνα, 28 Φεβρουαρίου 2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς 

 

-Τον Υπουργό Οικονομικών 

- Τον Υπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων 

-Τον Υπουργό Τουρισμού 

 

Θέμα: «Απαραίτητες παρεμβάσεις για τα τουριστικά καταλύματα» 

 

Οι επιχειρηματίες των μικρών τουριστικών καταλυμάτων αποτελούν αναπόσπαστο και 

σημαντικό κομμάτι που φθάνει έως και το 50% του τουριστικού δυναμικού της χώρας μας 

αλλά και έναν από τους βασικούς πυλώνες ανάπτυξης του τουριστικού μας προϊόντος. 

Παράλληλα, η λειτουργία όλων αυτών των επιχειρήσεων είναι συνυφασμένη με την οικονομική 

ανάπτυξη και την ευημερία των νησιωτικών και τουριστικών περιοχών της χώρας, καθώς 

αποτελούν έναν από τους βασικούς άξονες επιχειρηματικότητας αυτών.  

Οι προοπτικές της νέας τουριστικής σεζόν που βρίσκεται προ των πυλών, όσο 

ενθαρρυντικές κι αν είναι από άποψη κρατήσεων για τους επιχειρηματίες του κλάδου, έρχεται 

μετά από δυο δύσκολα χρόνια πανδημικής κρίσης που τραυμάτισαν τις επιχειρήσεις. 

Σε μια περίοδο άκρατου τουριστικού ανταγωνισμού, η χώρα μας καλείται να 

αναδιπλώσει τις δυνάμεις της και να επενδύσει αποφασιστικά στο κεφάλαιο της τουριστικής 

αγοράς που αποτελεί και το ισχυρό μας αναπτυξιακό χαρτί στη δύσκολη μάχη που έχουμε να 

δώσουμε για να επανακτήσουμε όλα όσα χάσαμε όλο αυτό το χρονικό διάστημα που η 

πανδημία ταλαιπώρησε τους πολίτες και την οικονομία. 

Αποτελεί λοιπόν, ύψιστης σημασίας για την τουριστική μας βιομηχανία, η 

βιωσιμότητα αυτών των μικρών οικογενειακών (ως επί τω πλείστον) επιχειρήσεων που 

αφορούν τα μη κύρια τουριστικά καταλύματα, η προοπτική αναβάθμισης και 
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εκσυγχρονισμού των όποιων υπηρεσιών τους, πόσο πάλλον όταν δεν νοείται τουριστική 

ανάπτυξη χωρίς αυτές. 

Με τον ν. 4688/2020 "Ειδικές μορφές τουρισμού, διατάξεις για την τουριστική ανάπτυξη 

και άλλες διατάξεις" (Α΄101)  στα οριζόμενα άρθρα  46 και 61, εισάγεται υποχρεωτικά η 

απασχόληση ναυαγοσώστη πισίνας για όλες τις επιχειρήσεις της τουριστικής διαμονής του 

κλάδου των τουριστικών καταλυμάτων εξαιρώντας μόνο τις τουριστικές κατοικίες ή επαύλεις ή 

τα διαμερίσματα των ξενοδοχείων. Οι συγκεκριμένες διατάξεις στην ουσία καθιστούν 

υποχρεωτική την επιβολή ναυαγοσώστη στις εν λόγω επιχειρήσεις, όπως επίσης και το 

1.50 μ. ως υποχρεωτικό όριο βάθους πισίνας. 

Τα έξοδα που θα προκύψουν από την εφαρμογή του συγκεκριμένου νόμου κρίνονται 

απαγορευτικά για τις μικρές επιχειρήσεις του κλάδου, ειδικά μετά και την απελευθέρωση της 

βραχυχρόνιας μίσθωσης και την επέλαση της πανδημίας, θέτοντας ίσως το τελειωτικό χτύπημα 

για αυτές. 

Θα πρέπει επίσης να γίνει κατανοητό, ότι οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις εδώ και 

πολλά χρόνια δεν μπορούν να συμμετέχουν στα Αναπτυξιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ, 

καθώς οι όροι συμμετοχής και οι απαραίτητες προϋποθέσεις των προγραμμάτων αυτών όπως 

π.χ. η δημιουργία θέσεως εργασίας στην επιχείρηση, αποβαίνουν ιδιαιτέρως αποτρεπτικές και 

οδηγούν στον αποκλεισμό τους από τη δυνατότητα αξιοποίησης αυτού του εργαλείου, καθώς 

στην πλειοψηφία τους είναι μικρές και οικογενειακές επιχειρήσεις. 

Η νέα αναπτυξιακή πρωτοβουλία της κυβέρνησης για ακόμη μια φορά αντιμετωπίζει τις 

εν λόγω επιχειρήσεις ως ασήμαντες οικονομικές μονάδες, παρά το γεγονός ότι το κράτος 

αντλεί από αυτές  τεράστια έσοδα ετησίως. 

 

Επειδή, μετά και την πανδημία, η διεθνής ανταγωνιστικότητα της χώρας στον τομέα του 

τουρισμού θα κριθεί τελικά και από την επιτυχή προσαρμογή αυτών των επιχειρήσεων στα νέα 

δεδομένα. 

 

Επειδή, είναι πολύ σημαντικό το ελληνικό τουριστικό προϊόν που προφέρουν αυτές οι 

επιχειρήσεις να συνεχίσει να υπάρχει στις διεθνείς τουριστικές αγορές. 

 

Επειδή, η ικανότητα προσαρμογής αυτών των μικρών οικογενειακών επιχειρήσεων στο 

νέο τουριστικό περιβάλλον και τα δεδομένα αποτελεί σημαντικότατο παράγοντα για τη 

βιωσιμότητα τους. 



3 

 

 

Επειδή, οι επιχειρήσεις αυτές καλούνται να προσφέρουν ελκυστικές και ποιοτικές 

προσφορές στον πιεσμένο οικονομικά επισκέπτη σε χαμηλότερα επίπεδα κόστους 

αναβαθμίζοντας παράλληλα τις υπηρεσίες τους και την εξωστρέφεια τους. 

 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

 

1.  Εάν είναι στις προθέσεις των εμπλεκόμενων Υπουργείων να μεριμνήσουν ώστε οι 

μικρές οικογενειακές επιχειρήσεις του κλάδου (έως 50 κλίνες) να απαλλαγούν από την 

εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4688/2020 επαναφέροντας τις παλαιότερες σχετικές 

διατάξεις (ΦΕΚ 1654Β΄/15-5-17); 

2.  Εάν είναι στις προθέσεις των Υπουργείων, η θέσπιση ειδικών ταχύρρυθμων σεμιναρίων 

και προγραμμάτων, έτσι ώστε είτε οι ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων είτε κάποιο μέλος της 

οικογενείας τους να μπορεί να λειτουργήσει ως επόπτης πισίνας, ώστε να μην καθίσταται 

απαραίτητη η πρόσληψη ναυαγοσώστη αποκλειστικής απασχόλησης για αυτές τις 

επιχειρήσεις; 

3. Εάν είναι μεταξύ των προθέσεων των Υπουργείων- (σε ενδεχόμενο που δεν υπάρχει 

πολιτική βούληση για την τροποποίηση του ν. 4688/2020)- η πρόθεση να προχωρήσετε 

στην επιχορήγηση μέρους ή ολόκληρου του κόστους που αφορά την ανάγκη 

ναυαγοσωστικής κάλυψης αυτών των μικρών τουριστικών επιχειρήσεων;  

4. Εάν μεταξύ των προθέσεων των Υπουργείων, είναι η δημιουργία ενός προγράμματος 

μέσω του νέου ΕΣΠΑ στο πλαίσιο του παλαιότερου (Γ ΚΠΣ – ΕΠΑΝ Δράση  2.2.2.: 

Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός Μικρών Καταλυμάτων) ώστε να μπορέσουν κι αυτές οι 

επιχειρήσεις που εξαιρέθηκαν από τον νέο αναπτυξιακό νόμο να ενταχθούν και να 

αναβαθμίσουν το προϊόν και τις παρεχόμενες υπηρεσίες τους; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Δημήτρης Μπιάγκης 

 

 

Κώστας Σκανδαλίδης 

 

 

Απόστολος Πάνας 

 
 




